

但泽连斯基却反驳称：“如果俄罗斯打来电话，说乌克兰据称正要干什么，那意味着一件事：其实俄罗斯已经预备好了他说的一切。”乌克兰外长库列巴称，欢迎国际原子能机构“紧急派遣”专家到乌克兰的各“和平设施”，来检查是否有脏弹。

与绍伊古通过电话的美英法外长撂下电话以后，发表联合声明：“我们的国家明确表示，我们都反对俄罗斯明显错误的指控，即乌克兰正准备在自己的领土上使用脏弹。”俄方驻联合国代表为此还致信联合国秘书长古特雷斯，要求讨论乌克兰试图使用脏弹问题。

何谓“脏弹”？其实就是利用民用核设施上的一些核原料，甚至核废料，填充到既有弹药内进行发射，其尽管不似原子弹爆炸那般蘑菇云震天，有超强爆炸力，令爆点附近的人和建筑直接气化，但脏弹过处，同样会留下核辐射。甚至如果有些武装无力投射脏弹，只要将核废料偷运到目标地进行丢弃，也能造成区域核污染。从俄乌军力对比来说——俄罗斯是核国家，且其国内法明确，一旦俄领土遭到任何攻击，哪怕不是核攻击，其也可“依法”进行核反击。而目前乌东四州、克里米亚，在俄视角都已经属于俄领土。也就是说，站在俄方角度来分析，只要乌军发动收复这些领土的战争，俄就有权动用核武器反击！因此，俄没有必要在乌克兰领土投射脏弹。而在苏联解体之初曾经境内的核武器数量排名世界第三的乌克兰，如今手头却没有核武器，但依然有数目众多的核电站，包括欧洲最大的核电站扎波罗热核电站，以及上世纪80年代因为核泄漏而闻

名的切尔诺贝利核电站。在俄乌冲突之下，反应堆外壳破裂、冷却系统失灵屡屡发生。参战方搞到一些核废料并不费事。

军事评论员、前总参上校岳刚告诉《新民周刊》：“西方并非不知道乌克兰有可能会使用脏弹。10月25日，德国总统施泰因迈尔前往基辅，我认为他就是去劝说泽连斯基不要使用脏弹。”在岳刚看来，俄方已经明确称，位于乌克兰第聂伯罗彼得罗夫斯克州若尔特耶沃德市东部的采矿和选矿厂，以及基辅核研究所的领导人被要求制造脏弹，这项工作已进入最后阶段。这说明俄罗斯已经掌握了相关证据，并已经与西方通气。

种种迹象表明，俄乌冲突中，与“核”有关的脏弹登场的可能性不仅存在，甚而在加大。无论哪家投射了脏弹，都是乌克兰所在的东欧这片土地的大不幸。

核力量演习

在“脏弹”成为俄乌冲突相关报道热词的同时，俄罗斯和北约都进行了与核战争有关的演习。

其中，克里姆林宫于10月26日声称，俄军在进行的“雷霆”战略演习中，不仅发射了弹道导弹和巡航导弹，还进行了大规模反核打击演习。克里姆林宫称，普京观摩了俄火箭

部队实弹发射“亚尔斯”陆基洲际导弹、“蓝天”潜射弹道导弹，并观察俄军用图-95战略轰炸机在空中发射巡航导弹。回顾近一年前，俄罗斯也曾进行过大规模战略演习，其实就是向西方展示核力量。当时，普京还邀约白俄罗斯总统卢卡申科一同观看了演习。一年以后，俄军此类演习，特别强调了自身拥有足够的反核打击能力。而俄罗斯与白俄罗斯之间，有两处颇为值得一观的地方。首先，是俄白联盟确实已经发展到组建联军的地步。当地时间10月17日，白俄罗斯国防部声称，9000名俄军士兵正进入白俄罗斯，此外，还将多达100门口径超过100毫米的火炮和迫击炮从俄运抵白。这些，都是部署俄白联盟国家地区军队的一部分。其次，则是白俄罗斯总统卢卡申科却在此后说，不会与任何人开战，也不会参加战争。

黑龙江省社会科学院东北亚研究所研究员、俄罗斯问题专家笄志刚注意到，此前，10月14日，卢卡申科曾经“代表”普京放过狠话，说“不仅是核武器，任何武器都是为了实现某种目的而被制造出来，俄罗斯可以根据需要使用所有种类的武器”，但在10月17日又“示弱”，显示了白俄罗斯方面可能对真正掺和进俄乌冲突有所惧怕。笄志刚认为，在西方眼里，白俄罗斯不具备“国际调停人”资格，当卢卡申科意识到这一点以后，就退缩了。但军事观察家、凤凰网军事频道前主编金昊却认为，卢卡申科



美国已经部署和正在部署到欧洲的核弹，对欧洲究竟有何好处呢？

